

# 嘉峪关“戈壁钢城”涌新潮

嘉峪关，明长城最西端的关口，历史上曾被称为河西咽喉、天下第一雄关，也是古代“丝绸之路”的交通要塞。日前，“一带一路”上的河西走廊“大型全媒体集中采访活动走进嘉峪关市，感受“戈壁钢城”发展新成就。

## 奋力前行的“酒钢造”

“这里陈列着铁素体不锈钢、超纯铁素体不锈钢、奥氏体不锈钢等多种钢种……”在酒钢集团宏兴股份不锈钢分公司不锈钢产品展厅，工作人员向前来采访的记者介绍产品情况。

记者看到陈列柜里展示着剃须刀片、高端汽车排气系统、水电站的不锈钢配件等“酒钢造”产品，格外引人注目。

酒钢集团宏兴股份不锈钢分公司拥有从炼钢、热轧到冷轧完整配套的全流程不锈钢生产工

艺，已具备年产120万吨生产能力，能够批量生产铁素体、马氏体、双相不锈钢和奥氏体四大产品群70余个钢种，产品通过ISO9001质量管理体系认证和欧盟PED4.3(压力设备指令)认证，取得中国、挪威、德国、法国、英国船级社生产许可证，打造了锌铝镁、镀铝锌、抗菌不锈钢等一大批碳钢、不锈钢知名品牌，擦亮了“酒钢”牌产品的金字招牌。

“今年，我们自主研发的光热发电用耐高温熔盐347H不锈钢产品耐熔盐腐蚀性性能大幅提升，广泛应用于光热电站熔盐储罐制造等领域。”在观摩采访现场，酒钢集团宏兴股份公司不锈钢分公司副总经理高航涛自豪地说。

## 文旅融合促发展

“嘉峪关关城因地势险要，建筑雄伟，有天下第一雄关、连陲锁钥之称。”在关城景区讲解员的引领下，来自全国各地的记者登上

嘉峪关关城，领略天下第一雄关的雄伟壮观。

嘉峪关市打造了以关城景区为主，长城第一墩、悬壁长城为辅的嘉峪关文物景区，实施了嘉峪关关城本体保护工程、嘉峪关世界文化遗产监测系统工程和嘉峪关世界文化遗产保护与展示等长城文化保护利用工程，有效提升了历史文化监测管理和展示服务水平，实现了长城文化遗产的高水平综合保护利用。

如今，游客走进嘉峪关，不但能感受到大漠风情，还能体验以关城景区为核心的方特丝路神画、关城里等重大文化旅游项目。

“我们将深入挖掘嘉峪关关城的历史文化内涵，打造具有鲜明地域特质、有高辨识度的文化符号，让无形文化与有形雄关交相辉映，真正把老祖宗留给我们的‘宝贝疙瘩’变成‘金字招牌’。”嘉峪关市文化和旅游局副局长李进贤说。

## 绿色之城耀戈壁

“真没想到，在祖国大西北，还有这么一座美丽的生态宜居城市。”走进东湖生态旅游景区，采访的记者纷纷赞叹。

“景区充分体现了‘三池水，一片绿’的特色风光，使人与自然融为一体，有效改善城市生态环境质量。这里还被国家体育总局确定为铁人三项运动训练基地和专用赛场。”嘉峪关市林草局相关负责人说。

为打造出“城水互动、人水和谐”的魅力之城，嘉峪关市巧做水文章，把水库建设与园林绿化、城市规划建设结合起来，引水进城，以水植绿，以绿润城。在满足工

农业生产需求的同时，先后修建了17座调蓄水库，淡季蓄水、旺季用水，人均水域面积达到27平方米。累计投资12.8亿元对境内唯一的地表河流讨赖河进行综合治理，形成了6.5公里“秀水绕城城如画、一步一景景醉人”的讨赖河风情线，生态宜居品牌进一步筑牢。

目前，嘉峪关建成区绿地率39.57%，绿化覆盖率40.67%，人均公园绿地面积29平方米，形成了以公园绿地为重点、道路绿化为网络、小区绿化为依托、街头绿地为亮点、传统与现代交融为特色、量与质并举的城市园林绿化新格局。

新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇



# 在敦煌玉门关，沉浸式感受一场国际时尚秀

金秋十月，一场时尚秀在敦煌华丽上演。10月15日，玉门关遗址前，一条Z字形秀台宛若丝带铺陈伸展，身着霓裳华服的模特次第登场，这里便是2023敦煌国际时尚周开幕秀现场。

苍茫古关，飞天羽衣。在婀娜多姿的飞天舞蹈中，这场时尚大秀正式拉开帷幕。

在品牌大秀环节中，董鄂妃·华服以“凤鸣”“飞煌”“玉和”三大主题的传统非遗服饰惊艳四座，向世界展示了中国传统服饰之美。董鄂妃·华服巧妙借鉴敦煌壁画中的艺术元素，通过织锦、织染、立体雕花等材料及工艺，融入多项非遗技艺和国风元素，展现了“衣冠大国”的美学风范。

秋风吹不尽，总是玉关情。随后的民乐汉服秀中，身着汉服的乐手奏响古筝、琵琶、埙等敦煌复原古乐器，服饰与乐器、视觉与听觉融合呈现，让现场观众陶醉于这场极具穿越感的视听盛宴。

压轴大秀由著名服装设计师、艺术家、两次“金顶奖”获得者张肇达携手世界顶级婚纱品牌马克·蝶丽奥娜打造，以爱情为主题，以中、西式礼服为切入点，将

敦煌艺术基因巧妙融入中式和西式礼服的设计中，表达了古老文明与现代时尚融合共生的活力。

一场沉浸式时尚秀，展现的是中国风，也是国际范。2023敦煌国际时尚周组委会秘书长韩月接受记者采访时说：“本届敦煌国际时尚周更加注重将传统文化与现代时尚相结合，通过搭建一个国际性的时尚平台，让

更多人了解和感受到敦煌文化的魅力。”张肇达说，他尝试把中西方文化和服饰进行结合交融，在不断寻找灵感，用自己的服装语言和设计表达手法，探索不同的可能性。

2023敦煌国际时尚周由敦煌市人民政府、酒泉市文体广电和旅游局、酒泉文旅集团、敦煌文旅集团共同主办，敦煌市鸣沙山

月牙泉旅游发展有限公司、嘉德明诚(北京)文化科技有限公司联合承办，敦煌市大景区管委会、敦煌市文体广电和旅游局、北京肇达·张服装设计院、北京董鄂妃服饰文化有限公司共同协办，以时尚为媒，致力于敦煌文化的创造性转化、创新性发展，讲好敦煌故事，传播中国美学。

奔流新闻·兰州晨报记者 钟文静



2023敦煌国际时尚周组委会供图

## 我省组团参加中国成都国际非物质文化遗产节

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍)近日，第八届中国成都国际非物质文化遗产节在四川省成都市开幕。我省遴选甘肃优秀非遗项目亮相各分项活动，显著提升甘肃非遗可见度、美誉度和影响力。

本次节会，省文旅厅组织全省20个国家级和省级非物质文化遗产代表性项目、80余名传承人进行现场展示展演，包括甘谷麻鞋制作技艺和酒泉夜光杯雕刻技艺、甘南藏医药、庆阳香包刺绣、陇绣、兰州太平鼓等，吸引了国内外非物质文化遗产专家、学者和广大游客驻足欣赏拍照、互动。其中，被誉为“西部鼓魂”的凉州攻鼓子表演规模宏大、气势磅礴、场面壮观，给人以威武雄壮、粗犷豪放的美感，充分展现了甘肃省非物质文化遗产系统性保护的成果。

## 瓜州县“双塔一机”风光热储一体化项目“双塔”全面封顶

据新华社兰州10月13日电记者从中国三峡集团获悉，10月12日，位于甘肃省瓜州县的“双塔一机”风光热储一体化项目——三峡能源三峡恒基能脉瓜州70万千瓦“光热储能+”项目东西双塔全面封顶。

相距1公里的東西兩座吸熱塔比肩而立，73台風機、48897個光伏組件支架基樁、26954塊定日鏡安裝正在有序施工，預計將在今年底前完成全部風電、光伏項目施工并具備并網條件，2024年6月完成光熱項目主體建設并實現并網。項目的建成將探索推動光熱發電與光伏發電、風力發電互補調節等多種能源聯合調度模式，探索新能源大基地項目建設新模式。

## 2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周甘肃主会场活动启动

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明 王思璇)金秋送爽，五谷飘香。10月16日是世界粮食日，同时本周也是全国粮食安全宣传周，为深入实施国家粮食安全战略，提升全民粮食安全、节粮减损意识，推动爱粮节粮成为社会新风尚，2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周甘肃主会场启动仪式10月16日在张掖市举行。

近年来，我省强化“产购储

加销”协同保障，坚持推动市场化收购导向，牢牢守住农民“种粮卖得出”的底线；完善粮食监测预警体系，加强精准调控，保持了粮食市场供应充足、运行平稳的态势；不断健全粮食储备体系，科学确定储备规模，优化结构布局。目前，全省建成省、市、县三级粮食应急保障中心103个，形成较为完善的省市县三级地方储备体系。我省粮食行业通过全链条管控开展节粮减损

行动，目前，产后服务体系、农户储粮、优质粮食工程等专项在粮食收购、储藏、加工等环节减损增效显著。

同时，我省粮食和物资储备系统积极推动战略和应急物资储备安全管理体制改革，新承接管理省级防汛抗旱物资储备，管理的物资种类达到7类，占全省12类储备物资一半以上，统一健全的物资储备管理体系正加快形成，物资储备管理效

能不断提升。

据悉，今年10月16日是第43个世界粮食日，联合国粮农组织将今年活动主题确定为“水是生命之源，水是粮食之本。不让任何人掉队”。本周是我国粮食安全宣传周，主题是“践行大食物观 保障粮食安全”。甘肃主会场启动仪式结束后，举办了“陇上好粮油”张掖行现场展销及电商直播展示等活动。